
ВІДГУК ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА 
на дисертаційну роботу «Структурно-літологічна геолого-генетична 

модель Краснокутського родовища титано-цирконієвих руд» Кравченко 
Олени  Анатоліївни, представленої на здобуття наукового ступеня 

кандидат геологічних наук за спеціальністю 04.00.21 – літологія 
 
Забезпечення держави власними  мінерально-сировинними ресурсами є 

одним з пріоритетів стабільності економіки. Напрямок досліджень відповідає 

«Загальнодержавній програмі розвитку мінерально-сировинної бази України на 

період до 2030 р.», за якою Краснокутське родовище титаново-цирконієвих руд 

відмічене як перспективне комплексне циркон-ільменіт-рутилове родовище, 

зважаючи на його суттєву цирконієву спеціалізацію руд.  

Дисертаційна робота Кравченко О.А., присвячена вирішенню актуальних 

проблем зонального прогнозування розсипних родовищ Української розсипної 

субпровінції на основі вивчення Краснокутського родовища титано-

цирконієвих руд та розробленої структурно-літологічної моделі.  

Метою даної роботи є розроблення цифрової структурно-літологічної 

моделі Краснокутського родовища титано-цирконієвих руд, що відображає 

його структурні, речовинні і рудні характеристики; побудова схеми 

літостратиграфічного розчленування і палеогеографічна реконструкція 

території родовища (середньоновопетрівський час). 

Для вирішення поставлених завдань автором було використано значний 

за обсягом і досить різноплановий матеріал.  

Структура роботи відповідає чинним вимогам МОН України до 

написання кандидатських робіт. Вступна частина містить всі необхідні 

складові. В ній описано актуальність, зв'язок з науковими темами відділу 

інженерної геології Інституту геологічних наук НАН України, де виконувалась 

робота, означені мета і задачі дослідження, об’єкт та предмет дослідження, а 

також методи дослідження, містить наукову новизну одержаних результатів, 

наведено практичне значення одержаних результатів та особистий внесок 

здобувача.     

Результати дисертаційного дослідження були оприлюднені та пройшли 

апробацію на наукових конференціях та у фахових виданнях Міністерства 

освіти і науки України. За темою дисертації Кравченко О.А. опубліковано 19 

наукових праць, з яких  1 монографія, 5 статей - у фахових виданнях МОН 

України, з яких 2 статті без співавторів, 13 тези доповідей на конференціях. У 



наукових публікаціях основний зміст дисертації висвітлений у повній мірі. У 

спільних наукових працях зазначено внесок автора, який є значним.  

Дисертаційна робота об’ємом 127 сторінок основного тексту, складається 

зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел із 162 

найменувань. Текстова частина доповнена рисунками в кількості 45 та 10 

таблицями.  

Перший розділ «Історична довідка».  В даному розділі автор на основі 

детального аналізу літературних та фондових джерел щодо вивченості  історії 

досліджень  титано-цирконієвих руд України, а також геологічної вивченості 

Краснокутського родовища титано-цирконієвих руд та сучасний стан 

моделювання розсипів.   

На думку опонента, недоліками даного розділу є відсутність переліку 

невирішених питань, особливо тих, які вивчені автором дисертації особисто.   

Другий розділ «Методологія та методи досліджень». Автор визначає 

методологію та методи дослідження. В першій частині розділу автор визначає 

методологію досліджень, в основі якої лежить принцип комплексного  

геолого-генетичного структурно-літологічного моделювання, що полягає в 

об’єднанні двох методологічних напрямів: структурно-літологічного 

моделювання і геолого-генетичних досліджень.   

В другій частині розділу дисертантом описано три  групи використаних 

методів досліджень: літологічні, палеографічні та цифрове структурно-

літологічне моделювання.  

В цілому слід зазначити, що розділ справляє гарне враження. Зауважень 

до розділу немає. 

Третій розділ «Особливості геологічної будови району досліджень». В 

даному розділі окреслено територію робіт, яка знаходиться в північно-східній 

краєвій зоні Дніпровсько-Донецької западини, Харківсько-Сумської розсипної 

зони, Харківського розсипного району, Краснокутського розсипного поля, 

представлено стратиграфічний нарис товщі, висвітлено особливості 

речовинного складу Краснокутського родовища.  

До даного розділу є зауваження потрібно більшу увагу приділити 

геологічній будові району досліджень та надати геологічну карту та  

геологічний профіль району робіт.  



Є недоліки у характеристиках речовинного складу. По-перше, підрозділ 

важливий за своїм змістом, а у авторефераті представлений лише 4 рядками. 

По-друге, цей розділ невдало розміщений – він скоріше відповідає змісту 

розділу 5. 

Крім того, у тексті недостатньо описані мінералогічні характеристики. 

Відсутні описи кварцу, який є носієм генетичної інформації порід. Наводяться 

електронні фотографії, але не подається генетична і навіть морфологічна їх 

інтерпретація, тобто це лише формальна ілюстрація. 

Четвертий розділ «Літостратиграфічне розчленування відкладів 

новопетрівської світи». В даному розділі автором наведено обґрунтування 

літостратиграфічної схеми площі Краснокутського родовища, побудованої на 

основі кореляційного співставлення з сучасними стратиграфічними схемами 

міоцену ДДЗ та УЩ (Проекту МСС).  

На основі проведених літологічних і літостратиграфічних досліджень 

міоценової піщаної товщі площі Краснокутського родовища і кореляції з 

розрізами полтавської серії північно-східної крайової зони ДДЗ, представлено 

схему літостратиграфічного розчленування новопетрівської світи цієї площі з 

визначенням стратиграфічної позиції світи у розрізі міоцену. 

Наведено опис типових розрізів відкладів верхньої, середньої та нижньої 

підсвіт новопетрівської світи, побудовано схему кореляції новопетрівської 

світи за розрізами свердловин та відслоненнями, карту поширення відкладів 

нижньоновопетрівської підсвіти, літологічні колонки типових свердловин з 

детальним описом породного складу. 

До даного розділу є зауваження: літостратиграфічна схема слабо 

ілюстрована; наводиться лише один кореляційний профіль, бажано було б 

представити детальні літологічні профілі. 

П’ятий розділ «Комплексна структурно-літологічна геолого-

генетична модель». У розділі детально відтворено регіональні 

палеогеографічні і палеофаціальні реконструкції басейну розсипоутворення 

середньоновопетрівського часу і літостратиграфічні реконструкції площі 

родовища, а також розроблено крупномасштабну цифрову структурно-

літологічну модель Краснокутського родовища. Саме цей розділ, на думку 

рецензента, є основним у дисертаційній роботі.  Розділ складається з двох 

підрозділів.   



Перший підрозділ присвячений проведенню палеогеографічної 

реконструкції локального та зонального рівнів масштабності. Побудовано 

палеофаціальну схему середньоновопетрівського часу площі Краснокутського 

родовища  з виділенням фацій: прибережного мілководдя (суттєво рудоносної), 

морського мілководдя (з розсіяною рудною мінералізацією) та дельти (не 

рудоносної). Встановлено загальний механізм розсипоутворення та розроблено 

комплекс пошукових критеріїв перспективних ділянок у межах Харківсько-

Сумського розсипного зони. 

Другий підрозділ стосується розробки цифрової структурно-літологічної 

моделі Краснокутського родовища, яка відображає його основні 

характеристики: структурні, речовинні, у тому числі рудні – просторовий 

розподіл рудного матеріалу, що представлені профільному і площинному 

вигляді. Також був запропонований комплекс критеріїв для порівняльної 

оцінки ділянок  родовища, який визначає черговість їх освоєння та 

запропоновано ряд пріоритетних ділянок родовища (у порядку зниження): 

Центральна – Південна – Степанівська –Козіївська. 

Отриманий експериментальним шляхом зразок моделі демонструє 

переваги та можливості цього напряму моделювання при 

геологорозвідувальних і експлуатаційних робіт на родовищах даного геолого-

промислового типу, а також для розробки техніко-економічного обґрунтування.   

До даного розділу є такі зауваження:  

– відсутня оцінка ролі тектонічного фактору на літодинаміку північно-

східного узбережжя Субпаратетісу (висхідні рухи у області зносу 

розсипоутворюючих матеріалів і нисхідні у седиментаційному басейні); 

– не враховано дані геоморфології міоценового етапу прилеглих територій 

Воронежського масиву; 

– не зрозуміло, за якими літологічними і мінералогічними 

характеристиками розділяються Харківський і Сумський райони 

Харківсько-Сумської розсипної зони; 

– повністю відсутні моделі  нижньої і верхньої підсвіт, що дещо знижує 

інформативність моделі. Відсутні модельні контури середньої і верхньої 

підсвіт. 

 



 


